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por el niamero de partes de su especie siguiente, y de
este modo se continuara hasta la mayor de todas.”

P. Demostradme el modo de reducir 30.500 goranos
& pesos?

R. Los 30.500 oranos se haran reales, que es la es-
peeie inmediata superior, partiendo por 12, el cociente
dara 2.541 reales, v quedan 8 granos: se. partiran los
2.541 reales por 8 para hacerlos pesos, loque dara un
cociente de 317 pesos con una resta de 5 reales. De es-
te modo los 30 500 granos com ponen 317 pesos 5 reales,
8 granos.

P. Como se reduce un nimero denominado & gue-
brado?

R. Reduciéndolo & su menor especie. como se ha di-
cho en la primera precunta de este capitulo, v se le
pondra por denominador el namero de veces quela uni-
dad mernor esta contenida en la mayor.

P. Demostradme el modo de reducir 5 varas, 2 piés
11 pulgadas, & quebrado impropio de vara.

R. Reduzease todo & pulgadas, lo que dara un pro-
ducido de 215 pulgadas,’y poniendo por denominador
36, que son las pulgadas que contiene la vara, resul-
tara 245 de vara, que es lo mismo que 3 varas, 2 pies
1] pulgadas. ;

e qué mode sabré cual es el quebrado comun
de peso, equivalente 4 1 real v medio y caartilla?

R. Reduciendo tods 4 cunrtillas, esto es, & 7 cuarti-
Has; y dandole el 7 por denominador el niumero de veces
que una cuartilla esta conteénida en un peso, esto, es, 32
resultara el quebrado 7 de un peso, equivalente al de-
aominado propuesto.
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CAPITULO XII.

Suinar, resitur, multiplicar y portir nimeros denomi-
nados.

P.. Cémo se suman los niineros denominados?

R. Se ponen todos los sumandos los unos debajo de
los otros, segun sus especies; se tira una raya, y empe-
zando por la meuor, e escribe su suma sacinidg de ella
(si aleanza) lo que se pueda reducir 4 Ia especie inme-
diatamente mayor. Lo que de esta especic se saque, se
juntard con sus semejantes, con los cuales se hara lo
mismo que con las primeras.

Demostradme con un ejemplo el modo de sumar
nameros denominados?

R. Sean los pesos, reales y granos que se hayan de
sumar, los que van escritos al lado. La suma de los gra-
nos s 32; y como cada 12 componen un real, se reduci-
ran & 2reales y 8 granos. Se es-
cribirdn los 8 oranos en su colum- (2
na y llevo los 2 reales 4 la inme- 25 ps.
diata, poniéndolos sobre el 7, y se- 39
parados ambos guarismos con una 23
raya. Despuesde sumar 2,7, 6 Va0
o rs., tendre 20 reales, que 4 razon
de 8 por un peso, se reducen i 89 ps.
2 pesos y 4 reales. Iiseritos los
4 reales en su columna, llevo 3 la
inmediata los dos pesos, y sumandolos con los demas,
habra 89: la suma total sera 89 pesos 4 reales 8 granos,
En el ejemplo siguiente se han sumado lag ONZAas, v re-
ducido & libras; se han sumado estas ¥ reduocide & arpg-
bas: se han samado estas y reducide & guintales,
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et o 7 onzas.
15 quint. 15
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79 quint. “:4_ onzas
sameros denominados?
56 restan los niimeros denol
Coémo se restan los n deioiiss
% Se pone el sustraendo debajo del 'm“ime)':)g{;’i iei
¢ A ¥ 38y =3 E:
fira una raya, y se restaraen cada bbpeélb’( (‘3}& T
niimero inferior del nimero superior. }m-n an‘i:cor_
de los inferiores fuese mayor que el sup‘cm?ldtal.mo e
1'e‘cponde, ce le afiadira & este un entero ]eée? B
miusmﬂ especie, el cual se descuenta luego ael!
superior siguiente. . . e
]1)). Demostradme con un ejemplo el modo de
ameros denominados. o ]
mnR De 75 pesos, 3 reales ¥ 111 gra}m‘i;.‘ qug?;?’n‘:‘l?da-
' al v 7 eranos. Colocaré el sustrae
12 pesos, 1 real y 7 granos. L0100 NisapeRis Y
hai]o del minuendo, firaré laraya, y cmp&“,ﬁm ;ca-,;:x By
“ana de los eranos; lo que da 4 granos 4& Iess -
e } le los correspon
so 4 restar los reales del suslraend? de 105« cori SR
di 1o, v hallo 2 reales de restas y 1o
dientes del minuendo, y halio & L
mente, pazando & los pesos, halle que la rest
63 pesos, 2 reales, 4 granos.
75 ps,
12

63 ps. 5 4 gra.

i de
P. Presentadme otro ejemplo de restar nAIMEros
nominados.
R. De 29 var
piés, 8 pulgada

v 5 lineas quiero restar 19 varas}; 2
Tineag. Colocaré el Eustmcndufe (?é
upando con ceros los lugares don

s
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J
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2o del minnendo, oe
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no hay unidades en el minuendo, como se ve & conti-
nuacion: despues de tirada la raya, empiezo & restar por
‘las lineas; pero como de 5 lineas no puedo restar 7 li-
neas, voy a tomar una unidad de la columna inmediata;
mas como 1o las hay, paso a la otra, que tampoco tie-
ne, y asi tengo que tomar una unidad de la columna de
las varas: 1 vara tiene 3 piés, y como para restar las
pulgadas solo se necesita un pig, dejo con el pensamien-
to los otros 2 piés en la columna de los piéy, 6 para ma-
yor claridad, pongo 2 encima del 0 piés: 1 pié que es el
que queda, tiene 12 pulgadas; y como para restar las
lineas es suficiente una pulgada, dejo las otras 11 en la
columna de las pulgadas, y luego digo: 1 pulgada tie-
ne 12 lineas, y 5 que hay en la columna de las lineas,
son 17; restando de estas Ias 7 que hay en el sustraen-
do, quedan 10 lineas; restando despues 8 pulgadas de
11 pulgadas, 2 piés de 2 piés, v 15 varas de 28 varas,
¥ no de 29, porque antes quité una, saco por resta total

13 varas, 0 piés, 3 pulgadas y 10 lineas.
(2 (11
29 varas, 0 piés, 0 pulgadas, 5 lineas.
15 2 8

13 varas, 0 piés, 3 pulgadas y 10 lineas.

P. Coémo se multiplican los nameros denominados?

R. Hay varios métodos de multiplicar los nameros
denominados. Uno de ellos es convirtiendo los niimeros
que se han de muliiplicar en quebrados comunes, lo que
se consigue reduciéndolos 3 las unidades de especie in-
ferior, y poniendo 4 éste por denominador el namero que
expresa las veces que la unidad de especie inferior esta
contenida en la superior, y se ejecuta despues la opera-
cion, multiplicando numerador por numerador y deno-
minador por denominador. Se valuara despues el que-
brado que resulte, que siempre es de la misma especie
que el multiplicando. Supongamos que me preguntan:
;Cuanto han costado 5 varas y 3 cuartas de un lenzo 4
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9 reales y 7 granos la vara? Reduciré pr;r]nel‘aminte 5
varas 3 cuartas & quebrado, multiplicandolo pone ,quue
es el nimero de cuartas que tiene la vara, '_f’ r.hie' doplor
5 son 20, y tres cuarlas mas que hay cr}; e ca'hoﬂk_“z 31‘
son 23; pondré, pues, esto, sirviendo de denominador

4. en la forma siguiente.

" Haré lo mismo con los 2 reales y

7 granos, multiplicdndolos por 12, que : :

es el namero de granos que tiene un real, y 2 fpgcz( 1]15‘
10 24 le agrego los 7 granos, de lo que l'csgharal ; nl
gecuida multiplicaré 23 por 31, y 4 por 12; .de 0 lcu?'
saldrd el quebrado 718 que seran realeg, porque el ot
mero que se ha de repetir para saber ¢l costo, es el d?
Tos reales, no el de las varas: Partiendo 713 por 48 pz_tl?
ra sacar los enteros, resultan 14 reales y 21 de otro real.
Valuando el quebrado 27 en granos, salen 10 1 granos;
de suerte que, ¢l importe de 5 varas y 3 cuartas, éZ
reales y 7 granos, es 14 reales y 104 granos, 5 14e

Sea otro ejemplo ;Cuanto (1@1)81‘;‘111 costar 2 arrﬁ s,
3 libras 'y 10 onzas, 4 2 pesos, 4 reales y 6 1grmu:)s aar

roha? Siguiendo el método expresado ciila ?pera%m
anterior, reduciré las ‘arrobas, libras y onzas & quie ra-
do, y sera 25%; haré lo mismo con los pesos, reaIesgy
aranos, y serd %, que multiplicando el uno por el otrg
‘quebrado, sacando los enteros y valuando el quebrado,
tendré que las dos arrobas, 3 libms S

v 10 onzas, costaran 7 pesos, 5 reales 328 42

1 grano y un quebrado de grano. que

siendo mayor que un medio, puede

afiadirse medio grano al preducto, :

Hay otro método hastante sencillo, conacido con el
nombre de partes alicuotas, que consiste en multlpl_jc?_r_
separadamente cada una de las especies del T!’Ii]h.]p i3S
cando por. todas las que contiene el multiplicador, sen- 3
tande por separado los productos parciales, y suman: S
dolos despues para saber el importe total. Sean, por
ejemplo, 4 libras, 7 onzas, 4 4 pesos y 3 reales, cuyo

gosto guiero averiguar, Para esto, colocados los i
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meros, como se ve en el ejemplo,
comenzaré multiplicando 14 libras
por 4 ps., v el producto 56 lo escri-
biré solo: en seguida paso & mualti-
plicar el mismo 14 por 3 reales, di- 5

vidiendo mentalmente este namero

en dos partes, 2 y 1, y tomaré por

el 2 la misma parte que éste es del

peso, esto es, la cuarta parte de 14,

que son 3 pesos 4 reales, porque el

producto debe ser de esta especie,

colocandolo como se ve; despues to-

maré por 1 real, que es la octava

parte de un peso, tambien la octa-

va parte de 14, 6 mas bien, la mitad de su cuarta par-
te, que ya tenemos, porque la mitad de la cuarta parte

¢ una cantidad es su octava parte; y asi, sacando la
mitad de 3 pesos, 4 reales, tendré en 1 peso, 6 reales.
que me resultan, el valor de 14 libras a real. Pasando
luego 4 las 7 onzas, dividiré este nimero en 1, 2y 1,
que son la cuarta, la octava y la diez y seisava parte
de Ia libra; tomaré estas mismas partes de 4 pesos 3
reales, resultara por la primera | peso y 3 cuartillas:
por la sezuntla 4 reales 3, y por la tercera 2 reales .
Sumando, finalmente, estos productos parciales, salen
63 pesos, 1 real y 2., que es lo que importan las 14 li-
bras y 7 onzas a 4 pesos y 3 reales la libra.

Quiero averiguar por éste mé-
todo el primer cago que presenta- 5 vs.
mos por el anterior, es decir:
{Cuanto han costado 5 vs. y 3
cuartas, 4 2rs. y 7 gs. la vara? 0
Multiplicaré lag 5 vs. por los dos 6
reales; divido los 7 gs. en 2 par- 5
3
7

14 lib. 7 onz.
4 ps. 3rs.

3 cuartas.
7 granos.

tes, en 6 gs. y 1 grano; por el 6
que es la mitad de un real, tomo
la mitad de las 5 vs. que son 2 rs.
6 gs., y por el grano la sexta par-

1
2

i
14 rs. 10% grs.
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te de esto que son 5 granos; pasaré despues 4 dividir
las tres cuartas en 2 y una, porque 9 cuartas es media
vara, y upa cuarta es la cuarta parte; por el 2 tomaré
Ja mitad de 2 rs. 7 gre;, que son 1 real 8L grs., y por el
uno la mitad de esto, que equivale & la cuarta parte, y
son 7 ors. y §. Sumo despues, suponiendo el medio gra-
no igual & 2 para facilitar la suma, y esta serd igual &
14 s, 101 grs. como se ve ¢ el ejemplo, y como resul-
16 al resolver este caso por el método anterior.

P. Como se parten los nameros denominados?

R. Redncense los nimeros & quebrados comunes y
se hace la operacion por la recla de dividir quebrados.

P. Demostradme con algunos ejemplos el modo de
partir Jos nameros denominados?

R. Sea el primero, partir 18 ps. 10 grs. entre 2 va-
ras, 8 pulgadas. Redazcanse los 18 ps. 10 grs. & 1738
de peso, y Jas 2 varas, 8 pulgadas a 53 de vara. Pon-
canse estos quebrados en 1a forma siguiente: multipli-
quense en cruz 1.738 por 36, ¥
96 por 80, y resultard el gue- 17
brado 82588, que es ¢l cociente
en pesos; y partiendo ol numerador por el denominador,
salen 8 ps. y 1123 de un peso. Este quebrado, reduci-
do 4 su menor expresion, es 7 de peso, ¥ valuado, da

33 — 39
& 5 =

11l 2 grs. y {5 de granc: de forma que 18 ps. 10 grs,

repartidos en 2 varas, 8 pulgadas, tocan & 8 ps., 11l,2

grs. y 5 de grano. Sea el segundo: 60 ps. repartidos ¢

entre 10 arrobas, 17 libras, ;& ¢omo salen? Se pondran
los 60 pesos en esta forma: &5 se reducirdn las 10 arros
bas, 17 lib. & 287 de arroba:
multiplicando 60 por 25, ¥ 267
por 1, saldra el cociente 1300
en pesos. Valuando este quebrado, como se ve en &
¢ ejemplo: 1500 | 267

; eblle e ann - 0o v

5 ps., 418, y 11 0 grs.

salen 5 ps. 4 rs. 11 8% grs. quees el valor de la arrobd.
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P. Hay otro método mas senci ot
i d};ngnlinadoe? sencillo para dividic los

R. Si multiplicando el divider 5
veces que la unidad menor deled}g?so?-ogﬁi]an:;)mfgo'f{c
en la mayor, y partiendo este producto pohr el ﬁl'ﬁ L
visor, reducido 4 su ultima especie. Si quie ]Emobdl‘
por ejemplo. cuanto vale la’ carga de ma?:?‘ :; SELI .
puesto de que 3 cargas, 1 f'uneqaf:y 2 a.lmud‘éc llm?i "
portado 18 ps. 3 rs. 6 grs.. mul tiplicaré el divi?lehdo 8
24, que es el nimero de almudes que tiene la car, o
resultaran 442 ps. y 4 rs.: en seguida reduf'i' ‘cmlg(?'J v
sor. 4 su ultima especie, y saldran 86 :1]m11d‘t;:'3 e)ar:},-[’-
442 ps.y 4 rs. por 86. como se ve en el ejentq.)lé ’Ne(i
cociente 5 expresara pesos: multiplicaré la resta 32}
8, y al producto le agregaré los 4 rs. del dividend Ny
la suma 100 la. dividiré por 86; el cociente 1 41 ex 0113y
sard granos; de modo que por nuestros snpuctt%” wp -
riores, valdra la carga 5 ps.,, 1real y [ 41 grsb s

: e a3 X

442 ps. 4 rs. | 86

12 Sps.lrl14
8

1 =
Egra.
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CAPITULO XIIL
De las fracciones decimales.

P. Quése entiende por fracciones decimales?

R. Sonlas que resaltan de dividirla unidad en diez;

T R T sy B g

ciento, mil, &e. partes: V. &, 1% 165; To00! &e.

P. Para qué sirven las fracciones decimales?

R. Para facilitar las operaciones de los calculos, y

4 oste fin se han dispuesto con la misma sencillez que:

las de los niumeros enteros, es deeir, bajo el mismo sis-
tema décuplo, de modo, que 10 déecimas camponen tag

unidad, 10 cenfésimas una décima, 10 milésimas: uud:

centésima, &c.

P. Se escriben estas fraceiones como los quebrados.

comunea?

R. No: puesse escriben como los nameros enteros,
poniendo a la derecha de las unidades las décimas, 4 la
dercoha de éstas las centésimas, despues las milésimas,
luego las diez milésimas, &e.

P. En quése distinguen Jas decimales de los name-

ros enteros por lo que respecta al modo de eseribirlas?

R. En que las unidades estin separadas de las de-
cimales por una coma; y &i acase no hubiere unidades,
se pone cero antes de la coma para gae ocupe el lugar
de las unidados.  Si guiere eseribir treinla y dos unida-
des v cuatro décimas, escribiré asi: 324, i quisicra es-
cribir solamente cuairo décimas, hubiera puesto ask 043

lo cual viene & ser lo mismo que 32 2-v el olro .

P. Demostradme con un ejemplo el modo de leers

una cantidad cualquicra de enteros y decimales.
R. Bea el siouiente:

<
U
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Para poder leer esta cantidad, averiguaria la especic
de unidades que expresaba el altimo guarismo 2, y ha-
llavia que expresaba mil billonésimas; Io enal pondria
por eserito para que no se me olvidase, por ser compli-
cado el namero. Le dividiré despues de derecha 4 iz-
quierda -en periodos de seis en seis gnarismos, y luego
cada uno de estos en dos de tres guarismos, con una co-
ma puesta por la parte de arriba: hecha la division co-
mo aqui se ve, podré leer: it

2 2 2
B AL BET 456 139658% 52

Cinco mil tuafrocientas treinte 3 cuatro unidades 6
enterds, ochoctentas cincuenta v siele billones, cuatrocien-
tos cincuente g seis. mil, ciento ireinla y jueve millones,
seiscientos cintuenta 3 ocho mil, selectentas cincuenta y
dos mil billonésimas. :

P . Muda de valor una cantidad decimal porque se
le afiada 6 suprima un nimero cualquiera de ceros?

R. No:por ejemplo, la decimal 3,73 es lo mismo que
3,730 6 que 3,7.300, &e: la cantidad decimal  67,3.000,
es lo mismo que 67,800 6 que 67,80, &e.

P. Qué alteracion sufre-una cantidad de decimales
con enteros. cuands la coma se coite mas & la derecha
6 mas 4 la izquierda?

R. Sise corre la coma un namero cualquiera de lu-
gares hicia la izquierda, se hace el namero tanfas ve-
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ces menor, como expresa la unidad segnida. de tantos
ceros como lugares se corri6 la coma. Sipor al con-
trario, se corré la coma haciala derecha, quedara he-
cho el nimero tantas veces mayor, como, eXpresa la
unidad secuida de tantos ceros como lugares se corrié
la coma. Sien 33248632, colocamos Ja coma entre el
3 y el 5, tendremos 3,5.248.652, que serd cien veces me-
nor que el propuesto, y si la hubiéramos, puesto entre
el 6 y el 5 hubiéramos obtenido 352.486,52, que es mil
veces mayor que ol propuesto. De este:modo se mnalti-
plica por 10, 100, 1.000, &c., una cantidad decimal, cor-
riendo la coma uno, dos, tros &c. lagares hacia la dere-
cha; y se divide dicha cantidad por 10, 100, 1.000, &,
corriendo 1a coma hacia la izquierda uno, dos, tres &e.
lugares, y escribiendo los.ceros necesarios cuando no
haya namero suficiente de cifras para hacer esta opera-
cion: v. g., la cantidad 6.73 multiplicada por 10, es 67.3;
multiplicada por 1.000, es 6.730: la cantidad 89,4 dividi-
da por 10, es 8,94; dividida por 1.000, es 0,0894.

P. Como se reduce todo guebrado decimal & quebra-
‘do comun?

R. Poniendo por numerador la fraceion decimal da-
da, y por denominador la unidad, con tantos ceros,
cuantas sean las cifras decimales: v. g, 0,35 es lo mis-
mo que 25 cuyo quebrado, simplificado, como se pre=
viene en el capitulo VII, resulta ser 7: la fraccion de-
cimal 0,035 equivale al quebrado i)t ;

CAPITULO XIV.

Swmar, restar, multiplicar y partir fracciones decima-
les, ya vayan acompafladas de enteros, ya vayam so-
las; y de la valuacion de estos quebrados.

P. C6mo se suman las fraceiones decimales?
m

B. Se escriben todos los sumandos, los unos deba-
jo de Jos ofros, de modo que s correspondan las déci-
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mas debajo de las décimas, &c. y que las comas en to-
dos los sumandos formen columna; se suman despues
como si fueran enteros, teniendo cuidado de poner la
coma en la suma, de modo que haga columna con las
de los sumandos. =

P. Demostradme con un ejemplo el modo de sumar
decimales. ‘

R. Sea el siguiente: 0,26 con 0.044, con .26
0.4 con 15.924: ‘escribo estas cantidades co- 04
mo se ven al lado. y hago la suma, diciendo: .
4 y 4'con 8, eseribo ¢l 8 debajo, y paso ala 1592
otra columna: 6 y 4 son 10, y 2 son 12, escri-

:bo ¢l 2 yllevo 1: paso a la ofra columna,

2 ¥ 1 quellevaba son 3, y4son 7,'y 9 son

16: escribo'el 6y en seguida la coma. 4 su
izquierdu para que no se me olvide, y llévo 1: paso ade-
lante, 5y | que llevaba son 6, escribo “el 6, y por alti-
mo escribo el | de la otra eolumna; la suma es (16,628)
diez y seis unidades seiscientas veintiocho milésimas.

P.~ Como se restan las fracciones decimales?

: R Como =i fuesen enteros; ponese el sustraendo de-
bhajo del minuendo, de modo que se correspondan las
unidades ‘de cada especie, y que la coma del sustraen-

do corresponda debajo de la del minuendo; se tira unan
Taya y se resta.

4

> e 3 i
P. Demostradme con algunos ejemplos el mede da
restar decimales.

R. Veéanse los tres casos siguientes,

(A)] (B) i

15,378|49 38753(45
3.625|27,052

11,7563122,33553| 9106426
| 3

Empecemos por (A ): despues de tirada la raya, co-

mo tienen un mismo namero de guarismos decimales,

diré: de 54 8 van 3, que pongo debajo; de 24 7 van 5;

de 6 4 13 van 7; pongo ahora la coma y continfo: de 13
)




CATECISMO DB

levo 15 8 y 1 quellevaba son 4; de 4 45 va 1, ¥ de na-
da a | va 1: con lo que saco de resta 11,753, En el Se
gundo ejemplo ( B), como el susiraendo tiene []n!%nr_;ss
guarismos decimales que el rzxmuendq._ pongo debajo
de la raya los dos guarismos 53 del minuendo, que no
tienen correspondientes en el sustraendo, y despnes res-
to diciendo: de 2 & 7 van s, de'5 4 8 van 3; de cero &3
van 3;de 74 9van 2:de 2 4 4 van 2, y colocando 511
mismo tiempo estos guarismosy la coma en sus !Pgd‘
res respectivos, hallo que la resta es 22,33.553. bm‘p‘o
en el fercer caso: ( C) el sustraendo tiene mas guaris-
mos que el minuendo, diré: de 4-a 10 van 6, que pongo;
de 7a 9van 2 de 54 9van 4;de 3 a9 van 6 ahora
deho considerar al 2 del minuendo con la unuim} menos,
y diré: de1a 1 nova nadagde 2 4 3 val;de6a 15 van
9,y de 151levo 1: 3 y 1 que llevaba son 4;ded a4 va
0, y saco la resta 9.106.426. : : >
“P.  Co6mo se multiplican las fracciones decimales? .
R. Del mismo modo que Jos numeros enteros, sin ha-
cer caso de la coma, y separando luego en el produppf)
tantos guarismos de derécha a izquierda, como habia

de deeimales en ambos factores juntos; y &i no hubiese
bastantes; se afiadiran & la izquierda los eeros que se
Hecesitan. :

P. Demostradme con algunos ejemplos el modo, de
multiplicar decimales.

B. Sean los siguientes.

(D)
27,326
45,3

81978
136 630
1093 04
i 12375678

L ]
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Despues de tirada la raya en el ejemplo (A), multi-
plicaré el 3,74 por el 8, sin hacer caso de la coma, y sa-
€0 por producto parcial 2.992 que pongo debajo de la
raya; multiplico despues por 5, y coloco el producto
Parcial 1.870 en su lucar; tiro una raya, Sumo, y sepa-
rando en la suma 21.692 tres guarismos con la coma, de
derecha 4 izquierda, que son los guarismos decimales
que habia en ambos fuctores juntos, sace el producto
total 21.682. - En el segundo caso (B) multiplicaré el
46 por 5 y tendré el producto 230; y como debo separar
iantos guarismos con la coma como hay en ambos fac-
tores junios, pondré antes un cero y tendré 0,230; pero
como los ceros despuss de los guarismos decimales no
aumentan'ni disminuyen la cantidad que estos expre-
san, borraré el 0 que hay despues del 3 y diré que el
producto es 0,023, « En el tercer caso (€) multiplicaré
el 37 por 2, y como el producto 74 no ticne mas de dos
guarismos y debo separar tres eon ! ¢oma, supliré con
ceros loy guarismos que me faltan, y tendré el produc-
to 0.074.°"En el cuarto ejemplo (D) saco el producto
1237,8678.

P. Como es que las decimales multiplicandose del
mismo modo' que los enteros, es necesario separar en el
producto de derecha & izquierda, tantas cifras decima-
les como habia de estas en el multiplicando y multipli-
cador juntos?

La razon es, porque si suponemes que solo hay
décimas en cada facior, el producto contendria centési-
mas, pues deécimas por décimas dan centésimas, y por
Jo mismo seria necesario separar en dicho producto las
dos cifras con que estasse expresan en las decimales.
La misma razon hay cuando es mayer ¢l namero de
decimales en los factores.

P. Como se parten las fracciones decimales?

R. Se afiaden al dividendo 6 al divisor tantos ceros
como se necesiten para que en ambos haya' igual na-
mero de guarismos decimales; enténces se borra la co-
ma y se ejecuta la division como la de los enteros, sin
tener que hacer nada con el cociente. Despues, si la
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s ision no sale exacta, aguella resta qu?:l sedhaz;am(?i
e 1lado del cociente en forma de quebrado, =
D e wehrado decimal; esto es, luego que B
Taiad m]l ‘(}timo guarismo, se afiade 4 la resta un cer?,
1‘3a‘}ado ? ?ameme se pone la coma en el coeiente, s& ‘\3:
. }?rﬁztslilreces cabe el diviser en esta resta, 3{; };gzgs .
?ailgociente despues de la coma este ?tlzl?e;;o e

i no cabe ninguna vez, se muitiphica p el

cero si esta: al residuo se le afiade ofro cero, s i
sor‘_ yta?vi(;zs ’esté. contenide el divisor, ¥ ast r,:: LBE}G 5
%%;ralasta haber sacado los gnarismoes decimaies g

qu{"cmrﬁemosimdme con algunos ejerplos el modo de

artiv fracciones _deqim'iﬂes.
R. Sean los siguientes.

(B) 5
) 0,123 2400 \ Ffifﬁf____
o I

\

3 31034

9250

: 750
\ 2500

3250

l 350

(A
0,500

o

|

21 ~

i gui ir 0.5 por 0,125, ana-

En e} primero (A) s1 guiero Parglt%r::\-%?lisétﬂ{).a[l‘!];
dire al dividenda 0,5 dos ceros, y 56 € :

D 2 5 d.\',.n_\()l'._ ¥ qu o |
: en 81 lj: iden i B
dCS ue bOI 0 1:!. coma : 1V . e EVE :
i c yeracion a pa BIr DU 0 por‘ 29, I q e [
(!U.. I't‘.dﬂc}d& la op i ?! P I 02) |

L . 1 .
: -ociente, y digo que e ‘ 1

e (.0@3:1 cos. Bn el segundo caso (B) si quiera

e e dividendo no tiene nipgun

hartir 24 por 7,25, como el divids 1} U e

; arismo decimal, le debo aftadic dos ceros, y

guarls al, :

] en ¢l divisor, gueda. la Iz e

miquzm:m{) por725, la que ejecutada como sfapre enta
e g o resta.

‘f.:.ln (B), da 3 per ceciente y deja 225 por I

1 ] residug
i sion. con el residul
P. Se puede continuar la particion con €

295 del ejemplo (B)?

a reducida la operacion & di= S
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R. i en vez de ponerlo al lado del cociente 3 con
faraya y el divisor debajo en forma de quebrado co-
man, lo reduciré & decimales afiadidndole un CEro, po-
niendo la coma del cociente 3, y continuaré la particion:
veo gue el 725 esta contenido tres veces en 2,230, pon-
go este 3 despues de la coma, multiplico por 3 el divi-
sor, ¥ resto; al residuo 75 afiado otro CErD, Ve que esta
contenido una vez el divisor, pongo 1 en el cociente, v
asi continfio hasta sacar los guarismos de
desée, que aqui SUpONZo son cinco, :

>, Como se reduce todo quebrado comun & quebra-
do decimal?

R. Afiadiendo a su numerador tantos ceros como
guarismos decimales se quieren sacar; y partiendo des-
pues por el denominador, no hay mas que separar de
derecha & izquierda en el cociente tantos guarismos
con la coma, cuantos ceros se afiadieron al numerador.
Por ejemplo: si quiero reducir el quebrado comun § &
quebrado decimal, parto el numerador 5 por el denomi-
nador 8, y como no cabe, pongo 0 al co-
ciente, y una coma en segunida: afiado 50 | 8
despues un 0 al 5, y parto 50 por 8, lo 20 0,625
cual me da de cociente 6, y queda el re- 40
siduo 25 atiado & este residuo otro 0,y 0
vuelvo & partir por 8, sale el cociente 2
con el residuo 4; afiado otro 0, y me da por cociente 5;
¥ como no queda residuo algano, digo que el quebrado
comun § es igual al quebrado 6 fraccion decimal cero
de enteros, seiscientas veinticineo milésimas. En est
ejemplo la division ha salido cabal; pero osurren casos
en que nose puede hacerla por mas que

se continug, y
en los que tambien sale una seric de nameros que 3 la

segunda 6 tercera cifra se conoce ser interminable, Los
dos ejemplos sicuientes aclararan esta materia, Si de-
seo reducir el quebrado comun % 4 fraccion decimal,
que tenga solo dos guarismos decim: les, afiadiré al 9
dos ceros, y tendre 900; partiendo por 14 saldran 64; se-
paro dos guarismos en el cociente con la ¢oma, y como

cimales que
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entonces no queda nada a la izquierdq de la f}on";r%: p’G:',:
goun 0, de modo que tendré 0,64, sesenia Y c‘ua 70 ¢ erz_
{ésimas, velor aproximado de Jf; pero cuyd aproxima
cion la hubiera podido conjinuar tanto anpuhmiloez%
querido, sacando mas guarsmos. _pEl otl?he_}umpl u:
2, el cual se conoce & la segunda ciira p'fef.:t en Entes
ciente, que es interminable; pues todos los cocie
parciales serian 6.

o T
P. Qué operaciones se hace para valuar los quebra-

dos decimales? : =
R. Se multiplican por el nimero que e:xlpreani)iis
veees que la nnidad en que se quiere valuar el quebrd

£
1 b i i hra

y L e“ﬂ. 'el ue se renere e 1LU3 rado. ol
do, cabe en ﬁql.l a ¢ I -

hav unidades de especie inferior todavia, vhelve §
nngfltiplicnr el quebr!ruio que resulte pnrl crl U(l!il;l(f)]lfj? i:'
veces que la unidad en que se quiere va‘n?r = e a8
te quebrado, cabe enaquella & que seé ré iere L Li‘-'
brado. Asi se continfia hasta que no haya unk q{p::a
de especie inferior; y si al’ fin queda quellru%i‘o: 56 lv:;:
precia si no llega & cinco décimas, y s© afiade en vez
d6 &l una unidad si llega 6 pasa de cinco décimas, ;

P. Demostradme con algunos ejemplos el mo(!i) de
valuar los quebrados decimales; 6 de convertirlos en
nameros denominados. 5

R. Pondrémos los que siguen,

ARITMETICA COMERCIAL. 7L

(A) (B)
0,37 de una onza de oro. 0,3251 de vara.
16 3

222 o
37
5,92 pesos 19506
3 : 753
.36 reales. 11,7036 pulgadas.
12 : 12
3 14072
36 7036
8,4432 lineas..

4,32 granos.

SI quiero averiguar eudnto valen 0,37, de una onza
de oro, multiplicaré como se ve en (A) el 0,37 por 18,
que sonlos pesos  que tiene una onza, y saco 5 peses
¥ 0.92 de un peso; que para valuar esta fraccion deei-
mal la multiplicaré por 8, que son los reales que tienc
un peso, y resultan 7 reales y 0,36 de un real; cuya
fragcion multiplicaré por 12, nimero de granos que tie-
ne un real, y dara 4,32 granos; de modo que 0,37 de
una onza de oro, equivalen a 5 pesos, 7 realesy 4,32
granos. Lin el segundo easo (B), si guiero averignar
cuanto valen 0,3.251 de vara, haré la operacion como
se ve alli; y hallaré 0 pies. 11 puleadas, 8 lineas y
0,4.32 lineas. = = e

P.  Como valuariamos-la centésima parte del niune-
ro mixto 315 2 pesos?

R. Biseparamos dos cifras 4 la derecha del numero
entero 313, esta parte separada, junta con el quebrado
%, sc considera como centésimas 6 centavos de un peso,
¥ ¢l.3 que queda & la izguierda expresard los pesoz cu-
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teros; de modo que la centésima parte f],,e

3152 pesos, se pudiera expresar ast: 3,152,

que leerfamos: 3 pesos y 15 £ centavos i[ile

un peso. Valuando los 19 2 centavos €€

un peso en los mismos _términns que se ha

explicado en la valuacion de las decima-

les, y como se ye en el ejemplo prugséz

aqui; hallariamos que valen 1 I-eql y b
. de modo que Ja centésima parc ce

152 ps., vale 3 ps, 1 real y 3,04 g1 emo‘st =
P. Qué se hace para valuar la ceagéaﬁ 52

sima parte del nﬁ;nern denominado 202 .
3 g. v 10 grs? =

P’:.I-I{.(.3 r-Cgmo la centécima parte de un fto-

do se halla sacado ladde cada unfilcrlg (5132

s v sumandolas despues, es ¢l ; :

E?t::nt%sima parte del {')ﬁmxero propu%s:ao E: %gs mi;nig

que 202,36 Fesoz(?}ﬂZ 5‘538?’ 0,36 ps.) 0,06 reales. y U,

oy s. Valuando los 0,36 ps. : :

:g:gg se ha ‘ensefiade y se 202;32 ps. 6 rs. 10 grs.

cx?resa en el g.jcmpl? puesto i

aqui, obtendriani@s = r1s. ¥ 't2é8

0,83 de un real; y agregan- 1

do & esta fraccion las 0,06 de

real, sumarian 2 reales y 0,94 ———9:—:

de la misma unidad: valuan- 2,94 rs.

do tamhien estos 0,94 halla- 12

riamos 11 grs. 0,28 de un gra- —-—1—8-é—-

no, y sumando esta fraccion i

con los 0,10 de grano, serian

0.38 de la misma unidad; de -—I—gé—-

modo que la centésima par- 1 s

1¢ del niamero denominado es

902 pesos, 2 reales y 1 1,38

g!‘%’msbe ué medio nos val-

drér.nns pa?a convertir un nimero Idc’nommaedgeﬁe;gu

tes decimales de Ja unidad principal & que s

=

g
3

3.04 grs.

11,38 grs.
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R. Reduciendo primero & quebrado comun el deno-
minado 6 partes menores de la unidad, y luego este 4
quebrado decimal: v. g., 4 rs. y 6 grs. son lo mismo que
;% de un peso, cuyo quebrado convertido en decimal es
0.5.625; es decir, que los cuatro rs. y 6 grs. equivalen
4 0.,5.625 de un peso.

P. Qué deberemos practicar para convertiv un que-
brado comun de una unidad conocida, en otro decimal,
con' guien tenga una diferencia menor que una parte
dada de dicha unidad?

R. Si el quebrado comun fuere de una arroba, y
quisiésemos convertirlo en decimal con diferencia de
menos de un adarme, que es la 6.400 ava parte de la
arroba, calculariamos la fraccion decimal hasta las diez
milésimas: porque una diezmilésima parte dela arroba,
es menor que un adarme, y como todo lo que se dese-
chara despues de las diezmilésimas valdria menos que
una de estas unidades, es claro que |3 parte desecha-
da valdria tambien menos que un adarme. Si se tra-
tase de un quebrado comurn de peso, para convertirlo
en decimal, con diferencia de menos de un décimo de
grano, bastarin aproximarlo hasta las milésimas, por
ser la milésima parte de un peso menor que la décima
de un grano.

P. Cuantos son los usos de las decimales?

R. Cuatro: 1. ° reducir guebrados comunes” a deci-
maless 2.© reducir quebrados decimales 4 comunes
3.2, convertir decimales en denuminados; y 4.2, con-
vertir denominados en decimales:

P. De gué medio nos valdrémos para probar las
operaciones que se hacen con las decimales?

R. De aquellos que son analogos & los métodos que
se usan para probar las que se practican con los nume
ros enteros.




